

嚴師與我

在您心目中，您希望學生對您敬畏還是「打成一片」？「做得成功」的嚴師到底是怎樣的？



當老師，有責任「傳道，受業，解惑」，必須比學生站高一些，好讓學生看到「標誌」來學習，學生瞻望敬畏，才有追隨學習之心。故令學生敬畏，還是為方便學生學習着想，跟學生「打成一片」，得看哪一片，是怎麼的一片。……要做得成功，要反省、要自我不斷調校、要學習。終其一生，追求成功，但仍未必成功。

楊：楊鍾基教授

樊：樊善標教授

黃：黃念欣教授

嚴師印象：敦梅小學雜憶

楊

前幾次訪談中，你談過爸爸媽媽對你的影響，爸爸帶你行街，既屬家教，亦屬社教。而小學、中學教育則是每個人必經階段，影響深遠，你卻甚少在文章裏提到，現在回想起來，你會怎樣形容當時香港的小學教育？

小思

我唸的小學，是由最嚴格的、傳統的私塾演變過來的。我剛巧在老校長與年輕校長交接之間進校。中國傳統師生關係，往往就在這種私塾的環境中培養出來。敦梅學校在當時來說，屬於灣仔三間名校之一，都是私塾演進成現代化教學而成。我用演進一詞，因為私塾的教學特色是「卜卜齋」，只教學生唸四書五經，但是，當年香港私塾，很早便有些近似現代小學的教學觀念或模式出現——可能是殖民地政府的教育政策訂下來的——課程包括美術、音樂、體育、地理等課題。我們的老校長莫敦梅先生是私塾出身，不過當我入學時，他已經年老，很快便去世了。他為人很嚴格，學生經過他面前不鞠躬的話，會被他打的。我初入學時不懂這些，沒站定鞠躬，幸而他沒打我，只罵我幾句。

另一次被他罵，是在唱國歌的時候，我並沒有雙手垂下肅立。這兩件事，使我以後聽見國歌，都會雙手垂下肅立。遠遠看見老師，便立刻站好，向老師深深鞠躬。到中學時期，還是看見老師時深深鞠躬，同學看在眼內，覺得怪，給我綽號叫「九十度」，因為我向老師鞠躬時會九十度彎腰。

我升二年級，老校長去世。由他兒子莫儉溥先生接任校長。他在北京讀大學，一九四九年回到香港，承繼父業。自此學校有了新面貌，除了傳統的文言文課文外，小學二年級竟然開始教巴金、冰心等現代作家作品。中文科老師在黑板上抄出巴金怎樣寫日出，冰心怎麼寫雲，我們開始背誦白話文，然後默寫。另外，一九四九年後學校來了一位老先生，只懂說國語，哦！那時不叫普通話的。他名沈兼士——應該不是浙江吳興人、「三沈」昆仲之一的那位沈兼士，因為他在一九四七年去世，而這位一九五〇年到香港的沈兼士是江蘇東台人。一九五三年他編了一本《漢字辨識》，



敦梅學校校徽

手冊內的校訓歌

校訓歌

博愛謹仁，行宜擇義，善之以禮，明之以智，
信而有信，謹而不怠，禮以節參，項天立地。
仁為心德，人之定則，規範仁民，
以及於物，則除過端，愛由情出，
施與為懷，力行不息。
義乃事宜，利物和之，人之正路，
勇為事務，見義勇為，
己之成儀，心存善惡。
禮以誠實，忠信格物，見微知著，
追止不疑，氣勢以為，應變有術，
明辨是非，好學斯得。
信益庶章，澤命不渝，固之所寶，
民不可無，行之舉措，亦及經原，
半布一諾，敬為楷模。
誠謂真實，心志純一，造在天人，
誠成成物，惟獨威欺，反身修德，
去偽歸鄉，擇善固執。



聽小思談被老校長罵的兩件事

內容是教小學生中國的字音字形，我們都要唸。其中我最感興趣是〈專門名詞讀音〉，例如門神名寫成「神荼鬱壘」，讀音卻是「伸舒鬱律」等，我讀熟了，專門去考考同學。我懂把「曹大家」讀成「曹大姑」，媽媽也稱讚我。舊學的根基就是這樣學習起來的。小學時期既要學新的，也要學舊的，這造成我小學時期便能寫些像樣的文言文，也能寫白話文。自從這位新派校長到任後，學校開始有歌詠隊、遠足旅行等，開拓了我們的眼界。記憶中，小學的老師都很嚴格，只是我尚算乖巧，極嚴格的老師對我還不錯。

楊

你的小學老師會否帶學生行街，或者參加甚麼課外活動？

小思

也是有的。小學時老師曾帶我參加演講比賽，得了全港冠軍。現在學生經常有機會與老師出外參加比賽，但以前是沒有的。那次比賽，參賽者要坐在禮堂最前排。從未出過大場面的我很懼怕，禁不住頻頻回頭看看老師。宣佈結果後，散會出來，老師罵我不應該回頭看他，應有獨立自信，因為以後未必再有老師常在身後，讓我害怕時可以回望求助的了。這次我印象非常深刻，這位令我一生記住的是陸錫賢老師，是訓導主任，全校最嚴厲的老師。原來他是全廣東省的演講冠軍，設計了「故事堂」，讓學生在課堂上講故事，於是大家都會公開向大家講話。我說故事的成績很好，從小學二年級開始，他

陸錫賢老師



就訓練我演講。他很嚴，常罵我，但讓我學得很多演講技巧，包括眼睛要怎麼看人、手要放哪裏，只要站在講台上，便要想辦法令觀眾的注意力都聚集在自己身上，讓觀眾感受到你的視線，他們才會留心聽講。至於語氣和抑揚頓挫，老師則是一句一句教的，所以我每天中午要到老師休息室去，在他面前逐句練習。學校那時有校園廣播，我要在廣播中講話，作為實踐訓練。對陸老師的嚴格培育，我很感恩。

小思參加演講比賽獲獎後攝。
（攝於一九五二年四月）



楊

小思

許多人回憶小學時期，總是津津樂道自己如何頑皮，但你卻分享自己做乖學生，受老師關愛。現在回看，會否有些遺憾，何以自己從未頑皮過？或者面對當時的壞學生，你曾否在心裏批評過他們的行為呢？

首先，這與我的家教有關。自小媽媽管教嚴格，但爸爸卻很調皮，總在媽媽背後教我玩些調皮玩意。但是，總給媽媽調校過來。我也有頑皮的時候，往往是爸爸領着我鬧

楊

小學階段你有自學經驗嗎？

小思

對。這讓我想起媽媽對我的影響。媽媽是無論甚麼人，都總能與之交往。左鄰右里都愛跟她交朋友，有事會徵詢她意見。我相信從她身上，我學會包容，學會理解不同性格的人和跟他們溝通。組織能力是媽媽教我的，自小學開始，到中學、大學，我都會組織同學做些活動，例如課外表演、文社等。

楊

這是一種友誼的表現。

玩。不過，我覺得自己更傾向接受媽媽那種正面教導。從家裏是乖孩子，到在學校裏成為乖學生，那是順理成章的事。再加上學校也是嚴謹的，自然養成我乖的性格。而且，乖學生能得到許多讚賞，我很開心。你問有沒有壞學生，總有的，有欺凌同學的男同學，也有些頑皮的男同學，奇怪我卻能跟他們和睦相處。就算是搶我的墨盒，結果把墨汁潑得一地的那位男同學，我依舊會借墨盒給他用。他們調皮，但我接納他們的性格。有女同學上堂時偷吃零食，她們會分給我，只是我不敢即時吃，留待小息時才吃。

(眾笑)

小思

有。當時有位年輕的中文科老師——後來他失蹤了，有人說他是共產黨，被香港政府遞解出境。他帶領我們組織「小圖書館」——學校沒有圖書館，他在課室一角放一個玻璃櫃，要每個同學一人買一本書放進去，每星期借一本來看。我不懂買甚麼書，他便帶我到東方書局買，《伊索寓言》是他要我買的第一本課外書，其他同學買些成語故事之類的書。老師委任我負責管借書還書工作。有時還要我自己找書先讀了，再推薦給同學。

承先啟後：從承傳嚴師到啟迪後學

楊 中學也遇上嚴師嗎？

小思

我中學唸的是金文泰中學，是所官立學校，沒有小學那種嚴，老師不會打罵學生了，但也有另一種「嚴」。有幾位老師很嚴，是嚴格，他們不責罵學生，但對我們極嚴格。教生物的鄒慎彷老師要我們充分備課，自己做筆記、繪圖——

很可惜我只保存中文作業，沒保留其他科目筆記本，否則可亮一下我手繪的人體骨骼全圖。每堂他首先提問上堂所

金文泰中學堅尼地道校舍
(一九四八年至一九六一年)



教，我們怕被抽問不懂回答，都認真備課。教數學的潘海紅老師要我們做許多習作。

她改我們數學題改得十分仔細。我數學最差，考試常不合格。潘老師不嫌我成績不好，總好言指導，會考我竟然及格，記得放榜日，她走到課室笑對我說：「及格噃！幾好呀。」地理科楊似蘭老師要我熟悉中國地圖，她可徒手在黑板畫各省地圖，我們也學着。嚴格的老師都是先對自己嚴格，無形中感染了學生。

楊

剛才談了許多中、小學經驗，我發現這些經歷很適合作為討論教育制度的切入點。你小學時期的課程編排在當時是流行的，抑或你的學校是個異數？

小思

我無法判斷，也沒研究。不過當時灣仔三間出名的小學都在菲林明道附近，近來和一位當時就讀端正小學的朋友聊天，他說當時也是學習這些課程。不過，在我蒐集、收藏的舊教科書看來，正統學校課程大抵相同，敦梅學校額外加添的，也許比較異數。

楊

現在常常說「操練」不好。那麼小學時期的操練對你有何影響？現在許多人都對規範式的操練反感，不過，就像你剛才提到的幾位嚴師對你影響深遠，這在教育過程中是不容忽視的。你認為對嗎？

小思

「操練」本身沒有負面意思，但是過分的「操練」，方式不正確，甚至怪異的「操練」，才是毛病。我們身體動作要操練，軍隊要操練，各種藝術、技術都要有合理操練。有人認為規範的操練是迂腐，這並不對。中文科範文詩詞背誦，令我們聲入心通，幾時都可應情應景配合或採擷。生物科令我到今天仍可隨口說出消化系統各組織運行程序，及界門綱目科屬種的生物分類法。現在說來好像沒用，但當成通識，未嘗不可。

楊

在這裏我想加個問題：以前你會背默甚麼課文？

小思

當時教科書內所有範文要背，老師在黑板上抄的白話文，例如蕭紅〈火燒雲〉片段要背。背白話文有好處，可以避免寫作時受廣東口語的干預。

楊

現在的教育方式中，有許多無關課文的、額外的訓練，但是你那時候並沒有這種訓練。你怎樣看這種從「自然成材」慢慢發展成「人為卻又不成材」的情況？

小思

教育方式或課程，的確應該有些設計與準則，因為不受訓練培養而自然成材的，可能只有少數天才成功。有了設計與準則，會幫助較多人成功。只不過，這種設計很容易

涉及功利。學生知道當領袖生、加入社團、訓練營，對自己的升學有幫助，便踴躍參與，這是為利而行，不是順其性格發展。我常常強調順其自然，不考慮做某件事能幫助我得到甚麼好處才去做，那會少了得失之慮。適當的課程設計能讓學生增廣見聞，找到自己路向，但只求量化的話，便會流於功利。

楊

大家談教育，總是就教科書、課程方面着手，但是，你卻較少把重點放在這點上。當然，教科書和課程定是影響教學生活的，不過對個人影響更大的，卻是校風與老師。

小思

對，同是一篇〈祭妹文〉或〈出師表〉，同是從「情」出發，不同老師能發揮不同作用。

從不同角度切入，對不同對象，激出的力度差異極大。教科書的設定，為了讓所有老師有知所着力的授課準則或指引可跟隨，但是是否有教學效能端看老師收到規範化的教材後，如何消化規範和指引，如何將自己的學養、思維方式、人格修養，注入講授過程中。總的來說，令範文以最恰當的形式進入學生的心裏，便是老師的功夫所在。多優秀的教科書，只要遇到一位沒有用心理解的老師，甚至他的人格本身不能進入某篇作品的話，也是沒有用的。